

## 暖暖新年

吉祥如意

《龙族的后裔》本周日播出第9、10集

## 看“陈”姓始祖如何韬光养晦、匠心筑梦

不满商纣王荒淫无道的纣父拒绝为其烧制精美陶器,一家三口被商军追捕,多亏八岁的妣(guī)满(陈胡公)急中生智,一家三口才死里逃生投奔黄帝之后西伯侯姬昌……本周日晚,《龙族的后裔》第9、10集将在河南卫视星光剧场播出,这不仅是一部精彩的“大国工匠”成长记,更是一堂生动的“人生逆袭”哲学课,更是姓氏文化的一次有趣“科普”。记者 苏瑜 左丽慧



《龙族的后裔》播出时间:

■ 1月6日~4月14日

河南卫视每周日 21:00 星光剧场播出两集

■ 3月25日~4月8日

郑州电视台一套每日 20:05 黄金剧场两集连播



## 陈月末谈陈氏家风:脚踏实地、尽职尽责

“姓氏文化是融入每个人血液里的情感象征,任何时候任何地方都摆脱不了。”饰演陈胡公妣满的是演员陈月末,对于有机会“本姓”出演“陈”姓的得姓始祖,陈月末感到非常荣幸,尤其是在熟悉了剧本、了解了角色之后,他更是觉得这次机会难得,也为自己能有这样的祖先而自豪。

陈月末出生于演艺世家,他的父母陈宝国、赵奎娥是圈内知名的“模范夫妻”,演技好,零绯闻,很低调。

谈及家风传承,陈月末认为父母给他影响最大的是“脚踏实地、尽职尽责”。

因为父母经常拍戏在外,陈月末从小和爷爷待在一起的时间特别多。“爷爷喜欢山

海北地和我聊天,他从小给我灌输,男人一定要懂历史,要知道时事,我小时候不理解,后来懂了,就开始看历史。”

“陈胡公的故事,充分说明了只有那些热爱本职工作、脚踏实地,勤勤恳恳、兢兢业业,尽职尽责、精益求精的人,才可能成就一番事业,才可望拓展人生价值。”

## 中国姓氏从周朝开始步入百紫千红的繁盛

“周初总计分封了七十一个诸侯国。其中周武王的兄弟之国十五个,同姓之国四十个,还封了前代明王诸如神农、黄帝、唐尧、虞舜等人的后裔。在大量封国出现的同时,以封地作为姓氏的情况开始大量出现。”河南省社会科学院文学研究所副所长、河南省姓氏文化研究会秘书长李立新表示,正是西周确立的宗法制度产生了分封制,结束了上古部落割据的杂乱局面。

“裂土分疆使得天下分割成众多诸侯国,诸侯国又产生出众多卿大夫的采邑,采邑再

分出无数禄田。于是,封国、采邑、禄田的地名直接转变成了‘姓氏’,从此中国人的姓氏猛增,派生出2400多个姓氏,宗法制度对中国姓氏产生了根本影响,开启了众多姓氏文化的发端。”

“我们这一代人,大多数对传统文化的认知还是比较少的,但对于和自己姓氏有关的一切,还是天然存在着亲切感。”饰演周武王之女太姬的年轻演员刘熙阳说,自从知道她接拍了《龙族的后裔》这部戏,周边的朋友和她聊天时都会问她,有没有我的姓呀,我的得姓始祖是什

么样的故事啊,还需要不需要演员。

“用我们的身体力行,为中国优秀的传统文化尽点力。”饰演周武王之妻的庄庆宁坦言,周朝曾经有这么一位王后,真的是值得庆幸,故事中所体现出的中华美德,也让人深思母亲这个角色的重要性。“用姓氏解读历史,我们会发现不一样的历史,不一样的中国,我们会发现更多的文化其实蕴含在我们未知的领域,它巧妙地藏在故事里。”

本周日晚,《龙族的后裔》第9、10集《陈胡同源》,敬请期待。

## 匠心独运立奇功 爱情事业双丰收

妣满从小跟随纣父制陶,手艺日渐精湛。其与周武王长女太姬相恋,但两人身份悬殊前景渺茫。妣满却不卑不亢,处事极有分寸,韬光养晦积蓄能量。机智过人的他,在尽职尽责完成分内工作的同时,想出了好的减震办法保证陶器驰骋千里不碎。他还烧制出陶哨代替骨哨传递军情,并根据窑工的身体特点发明了木制投枪,为牧野之战取得胜利立下奇功。

周武王灭商之后,对开国元老、先贤遗民、有功之士、商朝旧臣实行了分封建立诸侯国的行政管理制。神农,黄帝,唐尧,夏王朝的后代各有封赏,妣满以灭商的战功和先贤虞舜之后,受封于陈(河南淮阳),成为首任陈国的国君。妣满和太姬的爱情也开花结果,功德圆满。

妣满在位六十年,多行善政,死后封谥胡公,也称胡公满。

按照胙(音:作)土命氏的惯例,陈氏以国为姓,后人称妣满为陈满,成为陈姓的得姓始祖,其谥号胡公也成为胡姓的起源。

“这部作品来不得半点虚伪与矫饰,必须踏踏实实站在历史的经纬度上予以关照和审视。”饰演纣父的演员庄国栋表示,《龙族的后裔》是一部沉甸甸饱含中华文化血脉传承的作品,“这部戏拍摄出来是极其不容易的,非常值得观看。”

“所有的演员都是带着一份尊重前来的。为了这份尊重,大家花费了大量的时间在查阅历史资料、研究姓氏文化上。”饰演纣父之妻、妣满之母的演员田淼回忆说,有一场戏在雨地的稀泥里拍了26个小时,没有一个人叫苦叫累,“我们都感受到姓氏文化的重要性,对一个家庭来说,父母是孩子最好的榜样,这种影响是无形的。”

优美主题  
扫码欣赏精彩片花  
扫码观看扫码看河南卫视  
“龙族的后裔”  
预告片扫码看  
郑州电视台  
相关报道关注  
“龙族的后裔”  
微信公众号扫码看陈姓故事  
精彩片花

## 《飞驰人生》开启全国看片郑州首站 韩寒:比赛的输赢没有人生重要

本报讯 小年当天,电影《飞驰人生》“飞驰到家”全国看片会爆笑启程。日前,导演韩寒来到看片首站郑州,迎来了电影的第一批观众。观影现场笑声一浪接一浪,观众用爆笑给出最直接生动的好评。

粉丝:值得无数刷

《飞驰人生》把喜剧风格强烈的韩寒、沈腾聚到了一起,一拍即合的两人,在电影中碰撞出不一样的火花“笑”果。韩寒

别具魅力的幽默语言,经由沈腾浑然天成的喜剧表演,呈现出了惊喜不断的爆笑大片。

电影中不按套路出牌的密集笑点,让现场观众彻底笑嗨了,观影全程影厅内笑声不停,有观众笑得露出后槽牙,有观众笑得一直捶椅子扶手……映后有韩寒粉丝表示“我会无数刷”。

华语电影最燃飙车场面

除了好笑,“燃”也是观众的共同观影感受。此次,为呈

现出最嗨爽的飙车场面,韩寒带领众主创在新疆4000余米的高原上开辟出一条“巴音布鲁克”魔鬼赛道,在悬崖上玩儿漂移,危险程度令拍摄过程和电影中呈现出的画面一样惊心动魄、引人入胜。现场有观众曾经去过巴音布鲁克自驾游,看完电影后深有感触,这个地方她去了两次,在路上开车都非常小心谨慎,没想到韩寒导演把飙车戏安排在这里,大胆有创意。

影片中高潮迭起的飙车

大场面,看得观众心跳加速,“赛车场面看得我心脏都要跳出来了,从来没在华语电影里看过这么刺激的飙车场面”。

韩寒拍出了最真挚的热爱

电影的“燃”不仅体现在飙车戏上,更体现在主角为了热爱的赛车不顾一切地飞驰人生。此次,电影以喜剧的方式,呈现出了一个热血爆棚的故事,沈腾饰演的赛车手张弛,为了重夺冠军,即使被所

有人质疑,即使一千次受挫,也要第一千零一次重返赛场。

有观众现场提问:“最后张弛赢了还是输了?”韩寒透露心声:“他其实赢了也输了,因为有的时候拉力赛你可能只赢了零点几秒,但是你没有过收车台。张弛没有去收车台上交卡,所以也不能算赢的。不过郑州(看片)是全国第一站,所以大家就当他是赢了吧,到最后其实输赢没有那么重要了。”记者 崔迎